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Quelle: Infratest dimap

2014 14-09 2009 2014 14-09 2009
3.375.734 -134.602 3.510.336

Nichtwähler 1.716.089 +36.572 1.679.517 50,8 +3,0 47,8
1.659.645 -171.174 1.830.819 49,2 -3,0 52,2

Stimmen
29.353 -14.796 44.149 1,8 -0,6 2,4

1.630.292 -156.378 1.786.670 98,2 +0,6 97,6
646.666 -49.873 696.539 39,7 +0,7 39,0

Linke 341.780 -57.119 398.899 21,0 -1,4 22,3
215.659 +9.013 206.646 13,2 +1,7 11,6
66.343 -152.583 218.926 4,1 -8,2 12,3

Grüne 102.610 -35.013 137.623 6,3 -1,4 7,7
NPD 83.705 -16.400 100.105 5,1 -0,5 5,6
Piraten 25.941 +25.941 0  1,6 +1,6 0,0
BüSo 5.868 +319 5.549 0,4 +0,0 0,3
DSU 251 -1.531 1.782 0,0 -0,1 0,1
AfD 105.017 +105.017 6,4 +6,4

32.383 +31.050 1.333 2,0 +1,9 0,1
Die PARTEI 3.004 +3.004 0,2 +0,2
Freie Bürger 77 -247 324 0,0 -0,0 0,0
WV MFU 141 +141 0,0 +0,0
Andere 847 -18.097 18.944 0,1 -1,0 1,1

Landtagswahl Sachsen 2014
Vorläufiges amtliches Endergebnis
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Quelle: Infratest dimap

2014 14-09 2009 2014 14-09 2009
3.375.734 -134.602 3.510.336

Nichtwähler 1.716.089 +36.572 1.679.517 50,8 +3,0 47,8
1.659.645 -171.174 1.830.819 49,2 -3,0 52,2

Stimmen
22.281 -11.189 33.470 1,3 -0,5 1,8

1.637.364 -159.985 1.797.349 98,7 +0,5 98,2
645.344 -77.639 722.983 39,4 -0,8 40,2

Linke 309.568 -60.791 370.359 18,9 -1,7 20,6
202.370 +15.109 187.261 12,4 +1,9 10,4
61.847 -117.020 178.867 3,8 -6,2 10,0

Grüne 93.852 -21.111 114.963 5,7 -0,7 6,4
NPD 81.060 -19.774 100.834 4,95 -0,7 5,6
Tierschutzpartei 18.620 -18.312 36.932 1,1 -0,9 2,1
Piraten 18.160 -16.491 34.651 1,1 -0,8 1,9
BüSo 3.346 -747 4.093 0,2 -0,0 0,2
DSU 2.472 -564 3.036 0,2 -0,0 0,2
AfD 159.547 +159.547 9,7 +9,7

3.162 +3.162 0,2 +0,2
26.396 +26.396 1,6 +1,6

Die PARTEI 11.620 +11.620 0,7 +0,7
Andere 43.370 2,4

CDU
DIE LINKE
SPD Sozialdemokratische Partei Deutschlands
FDP
GRÜNE
NPD
Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
PIRATEN

DSU
AfD
pro Deutschland Bürgerbewegung pro Deutschland
FREIE WÄHLER

WV MFU Wählervereinigung Mitteleuropäische Friedensunion

FDP

pro Deutschland

Wähler

Ungültige Stimmen
Gültige Stimmen
CDU

SPD

Nationaldemokratische Partei Deutschlands
BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Freie Wähler

DIE LINKE

Freie Demokratische Partei

Christlich Demokratische Union Deutschlands

Wahlberechtigte

Landtagswahl Sachsen 2014
Vorläufiges amtliches Endergebnis

- Zweitstimmen-

Wählervereinigung Bündnis Freie Bürger e. V. Freie Bürger

Alternative für Deutschland

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Die PARTEI
FREIE WÄHLER

Deutsche Soziale Union
Bürgerrechtsbewegung SolidaritätBüSO
Piratenpartei Deutschland

Absolut Prozent



Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen

CDU SPD FDP GRÜNE1 DIE 
LINKE2 NPD Sonstige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 

LINKE NPD Sonstige

1990 72,8 53,8 19,1 5,3 5,6 10,2 - 6,0 - - - - - - - -
1994 58,4 58,1 16,6 1,7 4,1 16,5 - 2,93 -14,4 4,3 -2,5 -3,6 -1,5 6,3 - -3,1
1999 61,1 56,9 10,7 1,1 2,6 22,2 - 6,54 2,7 -1,2 -5,9 -0,6 -1,5 5,7 - 3,6
2004 59,6 41,1 9,8 5,9 5,1 23,6 9,2 5,3 -1,5 -15,8 -0,9 4,8 2,5 1,4 9,2 -1,2
2009 52,2 40,2 10,4 10,0 6,4 20,6 5,6 6,85 -7,5 -0,9 0,6 4,1 1,3 -3,0 -3,6 1,5
2014 49,2 39,4 12,4 3,8 5,7 18,9 4,95 14,76 -3,0 -0,8 1,9 -6,2 -0,7 -1,7 -0,7 7,9

2014 = vorläufiges Ergebnis

1 1990 = Neues Forum - Bündnis - Grüne, Listenvereinigung aus: Demokratie Jetzt, Die Grünen, Neues Forum

3 Darunter: 1,5% REP
4 Darunter: 1,3% REP
5 Darunter: 2,1% Tierschutzpartei, 1,9% Piraten, 1,4% Freie Sachsen
6 Darunter: 9,7% AfD

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

Wahlbet.

2 1990 = Linke Liste - PDS, Listenvereinigung aus: Freie Deutsche Jugend, Kommunistische Partei Deutschlands, Die Nelken, Marxistische Jugendvereinigung "Junge Linke", Partei des 
demokratischen Sozialismus

Wahlbeteiligung und Stimmenanteile bei Landtagswahlen in Sachsen
(% bzw. %-Punkte)



Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen

CDU SPD FDP DIE 
LINKE1 GRÜNE2 Sonstige Sitze 

insgesamt
1990 92 32 9 17 10 - 160
1994 77 22 - 21 - - 120
1999 76 14 - 30 - - 120
2004 55 13 7 31 6 123 124
2009 58 14 14 29 9 83 132
2014 59  18 - 27 8 144 126

2014 = vorläufiges Ergebnis

3 NPD
4 AfD

Sitzverteilung in Sachsen

1 1990 = Linke Liste - PDS, Listenvereinigung aus: Freie Deutsche Jugend, Kommunistische Partei 
Deutschlands, Die Nelken, Marxistische Jugendvereinigung "Junge Linke", Partei des demokratischen 
Sozialismus
2 1990 = Neues Forum - Bündnis - Grüne, Listenvereinigung aus: Demokratie Jetzt, Die Grünen, Neues 
Forum, Unabhängiger Frauenverband

CDU; 59 

AfD; 14 

SPD; 18 

Grüne; 8 

Linke; 27 

Sitze insgesamt; 
126 

Landtagswahl in Sachsen 2014 
Sitzverteilung im Sächsischen Landtag 



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,4 -0,8 18,9 -1,7 12,4 +2,0 3,8 -6,2 5,7 -0,7 4,9 -0,7

Alter

24 -3 14 +2 11 +2 3 -8 7 -1 11 -4
32 -3 14 ±0 10 +2 4 -11 10 ±0 9 -1
36 -4 14 -2 12 +4 5 -7 10 -1 7 ±0
39 +1 18 -4 12 +2 4 -8 7 ±0 4 -1
45 -2 23 -2 14 ±0 3 -3 3 -1 3 +1

43 -1 18 -1 13 +3 3 -6 6 -1 3 -1

26 -6 14 +1 13 +4 3 -7 10 +1 6 -4
35 -4 13 ±0 11 +3 4 -11 11 +1 6 -1
38 -2 14 -2 13 +4 4 -8 10 -1 4 ±0
41 +1 19 -3 12 +3 4 -7 7 ±0 3 ±0
49 -2 21 -1 14 +1 3 -2 3 -1 2 ±0

36 -1 19 -2 12 +2 4 -7 5 -1 7 -1

23 -2 14 +2 10 +1 4 -9 5 -3 14 -4
29 -3 14 +1 10 +2 4 -11 8 -1 12 ±0
33 -5 13 -3 11 +4 6 -7 9 ±0 9 -1
38 +1 18 -5 11 +1 4 -8 6 ±0 6 -1
41 -2 25 -3 14 ±0 3 -3 2 -1 4 +1

Quelle: Infratest dimap
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Landtagswahl in Sachsen 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen

13
13
12
9

45-59 Jahre
60 Jahre und älter

NPD

18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre

AfD

9,7

13
12
11
11
8

8

11
10
10
9
6

11

Frauen

18-24 Jahre

35-44 Jahre

18-24 Jahre

Ergebnis

Männer

CDU

35-44 Jahre

60 Jahre und älter
45-59 Jahre

SPD

25-34 Jahre

FDP

25-34 Jahre

GrüneLinke

45-59 Jahre
60 Jahre und älter



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,4 -0,8 18,9 -1,7 12,4 +2,0 3,8 -6,2 5,7 -0,7 4,9 -0,7

35 ±0 20 -2 14 +2 4 -7 10 -1 2 ±0
40 ±0 18 -1 12 +2 3 -8 3 -1 7 -1
46 -2 20 -2 12 +1 4 -2 2 -1 7 ±0

34 -6 17 -1 11 +3 3 -10 3 -1 11 +1
40 +1 13 -5 13 +5 4 -9 9 -2 4 +1
39 -3 7 -3 19 +7 4 -6 10 +2 5 -2
45 +2 12 +1 5 ±0 7 -16 8 +1 5 -1
43 -3 26 +1 14 ±0 4 -1 3 -2 3 ±0
26 -2 28 -4 9 -1 3 -2 6 +1 11 -1

Quelle: Infratest dimap

8

9,7

Landtagswahl in Sachsen 2014
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen
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12
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mittel
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Ergebnis

Beruf/Tätigkeit
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CDU Linke SPD FDP Grüne NPD



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,4 -0,8 18,9 -1,7 12,4 +2,0 3,8 -6,2 5,7 -0,7 5,0 -0,6 9,7 +9,7 5,1 -1,7

36,5 -1,8 19,0 -3,7 11,8 +2,3 4,1 -5,4 5,0 ±0,0 6,8 -1,2 11,7 +11,7 5,1 -1,9
42,7 -1,1 18,2 -0,7 12,8 +2,2 3,5 -6,0 6,6 -0,9 3,2 +0,4 7,7 +7,7 5,3 -1,6

27,0 -1,8 14,3 +2,0 10,0 +1,2 3,1 -10,1 8,8 +1,4 9,6 -2,3 12,9 +12,9 14,3 -3,3
35,9 -2,1 13,2 -1,7 12,5 +5,2 4,6 -8,8 9,4 -1,8 6,6 -1,0 11,0 +11,0 6,8 -0,8
41,4 +0,7 17,9 -3,9 10,4 +1,1 3,8 -7,7 6,3 +0,9 5,0 -0,1 10,9 +10,9 4,3 -1,9
43,8 -2,2 24,0 -2,9 14,8 +1,2 3,4 -1,6 2,2 -1,8 2,6 +0,8 7,2 +7,2 2,0 -0,7

28,8 +3,6 13,8 +1,5 9,1 -1,0 3,2 -8,1 6,8 +0,9 10,7 -6,2 14,3 +14,3 13,3 -5,0
24,6 -8,1 15,1 +1,0 11,1 +3,0 3,0 -10,6 11,2 +2,5 8,4 +3,8 11,1 +11,1 15,5 -2,7
33,1 -4,6 13,1 -1,8 11,6 +5,5 5,5 -8,7 7,9 -1,3 8,9 -1,4 12,8 +12,8 7,1 -0,5
39,3 -0,1 13,2 -1,8 13,6 +4,6 3,6 -8,9 11,0 -1,5 3,9 -0,4 8,9 +8,9 6,5 -0,8
40,2 -1,9 17,8 -5,2 9,3 -0,2 3,7 -5,7 5,6 +2,6 7,2 +0,7 12,4 +12,4 3,8 -2,7
43,0 +0,3 18,1 -2,8 11,4 +1,8 3,9 -7,0 7,1 +0,5 2,5 -0,4 9,1 +9,1 4,9 -1,5
37,9 -3,9 26,1 -7,6 15,5 +3,3 3,8 -1,1 1,9 -1,3 3,5 +0,8 9,4 +9,4 1,9 +0,4
49,1 -3,1 22,1 +1,5 14,0 +0,4 3,3 -1,3 2,4 -2,0 1,8 +0,8 5,2 +5,2 2,1 -1,5

50,4 +2,9 19,8 +0,7 10,1 -1,4 3,2 -4,4 2,1 -0,7 6,0 -0,7 5,6 +5,6 2,8 -2,0
42,1 +1,6 16,1 -3,7 11,0 +2,9 3,3 -7,5 3,2 -1,3 7,2 -0,8 11,9 +11,9 5,2 -3,1

Hochschulreife 33,2 -5,4 18,9 +1,0 13,5 +3,3 4,5 -7,4 8,0 -0,5 3,2 -0,6 10,0 +10,0 8,7 -0,4
31,9 -4,2 23,6 +0,4 15,5 +2,8 4,1 -5,9 10,2 -1,8 1,5 +0,3 8,0 +8,0 5,2 +0,4

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

NPD

Wahltagsbefragung Sachsen am 31. August 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

18-29 Jahre
30-44 Jahre

45-59 Jahre Mann

60 u. älter Frau

SCHULBILDUNG

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann
18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann
30-44 Jahre Frau

Hauptschule
Mittlere Reife

Gesamt

weiblich

ALTER

GESCHLECHT

AfD SonstigeCDU

männlich

60 u. älter
45-59 Jahre

Linke SPD FDP GRÜNE

45-59 Jahre Frau
60 u. älter Mann

Hochschule, Uni



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
39,4 -0,8 18,9 -1,7 12,4 +2,0 3,8 -6,2 5,7 -0,7 5,0 -0,6 9,7 +9,7 5,1 -1,7

38,7 -1,5 14,6 -1,9 11,7 +3,1 4,0 -8,9 7,2 -0,7 6,3 -0,3 11,6 +11,6 5,9 -1,4
43,1 -2,2 24,7 -2,9 14,8 +0,8 3,6 -1,1 2,7 -0,9 2,3 +0,5 7,2 +7,2 1,6 -1,4
29,3 +1,8 26,9 -2,7 7,4 +1,2 3,0 -7,7 5,4 +1,3 8,5 -2,6 12,5 +12,5 7,0 -3,8

in Ausbildung 25,9 +0,8 20,3 +7,6 12,1 +1,2 4,4 -8,5 12,2 +1,8 2,6 -6,7 9,1 +9,1 13,4 -5,3

39,5 -0,1 19,3 -2,8 10,8 +1,4 3,2 -5,6 3,1 -0,6 8,2 -0,7 11,3 +11,3 4,6 -2,9
38,7 -2,8 19,3 -1,0 14,1 +3,1 3,2 -6,5 7,7 -0,7 3,4 +0,2 9,1 +9,1 4,5 -1,4
32,4 -10,4 21,2 +2,1 18,3 +7,2 3,2 -8,2 6,2 -2,4 2,8 -1,4 8,6 +8,6 7,3 +4,5
42,2 +3,3 11,3 -5,0 8,6 +1,1 8,7 -10,1 9,1 +0,2 3,4 -0,2 12,4 +12,4 4,3 -1,7

Landwirte 53,7 +2,2 9,8 -12,3 8,0 +1,0 4,9 +0,1 2,7 -0,5 6,3 -1,8 9,0 +9,0 5,6 +2,3

33,8 -4,7 23,9 -2,7 15,4 +3,4 2,1 -4,6 4,9 -0,2 5,3 ±0,0 9,8 +9,8 4,8 -1,0
39,8 -0,3 17,4 -1,6 11,9 +2,4 4,2 -7,0 6,4 -0,7 5,1 -0,5 10,1 +10,1 5,1 -2,4

GEWERK. + ARBEITER
ja 38,3 -0,7 21,2 -3,2 14,1 +3,6 1,9 -5,0 1,9 -2,8 7,7 -0,5 11,8 +11,8 3,1 -3,2
nein 39,6 +0,6 18,7 -3,0 10,1 +1,0 3,5 -6,0 3,5 +0,2 8,6 -0,5 11,0 +11,0 5,0 -3,3

GEWERK. + ANGEST.
ja 31,0 -7,9 25,8 -2,1 15,8 +2,5 2,1 -4,3 7,8 +2,0 3,7 +0,6 8,5 +8,5 5,3 +0,7
nein 39,9 -2,3 18,3 -0,1 13,6 +3,4 3,5 -7,0 7,8 -1,3 3,3 +0,1 9,2 +9,2 4,4 -2,0

GEWERK. + BEAMTE
ja 18,2 -25,3 30,3 +1,2 23,9 +14,7 - -6,0 3,2 +0,3 1,9 +1,9 11,3 +11,3 11,2 +1,9
nein 37,6 -5,3 17,5 +2,3 16,0 +4,7 4,5 -8,2 7,4 -3,6 3,3 -2,6 7,5 +7,5 6,2 +5,2

57,5 +3,8 7,6 -3,5 11,6 +3,0 3,3 -8,0 6,6 ±0,0 1,7 -3,2 8,0 +8,0 3,7 -0,1
53,4 -1,9 9,9 +0,2 11,1 +1,0 3,9 -4,9 5,6 -0,8 4,1 +0,2 7,4 +7,4 4,6 -1,2
33,1 +1,2 23,5 -3,0 12,9 +2,6 3,6 -7,4 5,4 -1,3 5,4 -0,8 10,3 +10,3 5,8 -1,6

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

NPD

Wahltagsbefragung Sachsen am 31. August 2014
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen

GRÜNE

berufstätig

CDU Linke SPD FDP

Gesamt

ERWERBSSTATUS

ja
nein

BERUFSGRUPPE

Selbstständige

GEWERK.MITGLIED

Rentner
arbeitslos

KONFESSION
katholisch
evangelisch
keine

Arbeiter
Angestellte
Beamte

AfD Sonstige



Wählerstromkonten Landtagswahl in Sachsen 2014
Quelle: Infratest dimap, Wahlberichterstattung im Auftrag der ARD

Landtagswahl in Sachsen am 31. August 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

Linke 13.000 9.000 4.000
SPD 19.000 30.000 -11.000
FDP 33.000 13.000 20.000
Grüne 4.000 5.000 -1.000
NPD 0 3.000 -3.000
AfD 0 33.000 -33.000
Andere 9.000 8.000 1.000
Summe über Parteien 78.000 101.000 -23.000

Nichtwähler 44.000 66.000 -22.000
Erstwähler/Verstorbene 12.000 61.000 -49.000
Zu-/Fortgezogene 38.000 20.000 18.000

Wählerströme insgesamt 172.000 248.000 -76.000
Wählerstamm 475.000 475.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 647.000 723.000 -76.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 9.000 13.000 -4.000

SPD 16.000 16.000 0
FDP 7.000 2.000 5.000
Grüne 10.000 4.000 6.000
NPD 0 2.000 -2.000
AfD 0 15.000 -15.000
Andere 8.000 9.000 -1.000
Summe über Parteien 50.000 61.000 -11.000

Nichtwähler 19.000 32.000 -13.000
Erstwähler/Verstorbene 7.000 38.000 -31.000
Zu-/Fortgezogene 9.000 15.000 -6.000

Wählerströme insgesamt 85.000 146.000 -61.000
Wählerstamm 224.000 224.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 309.000 370.000 -61.000

Wählerstromkonto CDU

Wählerstromkonto Linke



Landtagswahl in Sachsen am 31. August 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 30.000 19.000 11.000
Linke 16.000 16.000

FDP 12.000 0 12.000
Grüne 14.000 7.000 7.000
NPD 1.000 0 1.000
AfD 0 8.000 -8.000
Andere 3.000 5.000 -2.000
Summe über Parteien 76.000 55.000 21.000

Nichtwähler 15.000 20.000 -5.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 19.000 -14.000
Zu-/Fortgezogene 18.000 6.000 12.000

Wählerströme insgesamt 114.000 100.000 14.000
Wählerstamm 88.000 88.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 202.000 188.000 14.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 13.000 33.000 -20.000
Linke 2.000 7.000 -5.000
SPD 0 12.000 -12.000

Grüne 0 3.000 -3.000
NPD 1.000 5.000 -4.000
AfD 0 18.000 -18.000
Andere 0 6.000 -6.000
Summe über Parteien 16.000 84.000 -68.000

Nichtwähler 4.000 24.000 -20.000
Erstwähler/Verstorbene 1.000 11.000 -10.000
Zu-/Fortgezogene 5.000 26.000 -21.000

Wählerströme insgesamt 26.000 145.000 -119.000
Wählerstamm 35.000 35.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 61.000 180.000 -119.000

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto FDP



Landtagswahl in Sachsen am 31. August 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 5.000 4.000 1.000
Linke 4.000 10.000 -6.000
SPD 7.000 14.000 -7.000
FDP 3.000 0 3.000

NPD 0 1.000 -1.000
AfD 0 3.000 -3.000
Andere 1.000 8.000 -7.000
Summe über Parteien 20.000 40.000 -20.000

Nichtwähler 5.000 4.000 1.000
Erstwähler/Verstorbene 3.000 7.000 -4.000
Zu-/Fortgezogene 13.000 12.000 1.000

Wählerströme insgesamt 41.000 63.000 -22.000
Wählerstamm 53.000 53.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 94.000 116.000 -22.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 3.000 0 3.000
Linke 2.000 0 2.000
SPD 0 1.000 -1.000
FDP 5.000 1.000 4.000
Grüne 1.000 0 1.000

AfD 0 13.000 -13.000
Andere 3.000 1.000 2.000
Summe über Parteien 14.000 16.000 -2.000

Nichtwähler 9.000 19.000 -10.000
Erstwähler/Verstorbene 5.000 5.000 0
Zu-/Fortgezogene 1.000 9.000 -8.000

Wählerströme insgesamt 29.000 49.000 -20.000
Wählerstamm 51.000 51.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 80.000 100.000 -20.000

Wählerstromkonto Grüne

Wählerstromkonto NPD



Landtagswahl in Sachsen am 31. August 2014
Wählerwanderung LTW 2009 - LTW 2014

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 33.000 0 33.000
Linke 15.000 0 15.000
SPD 8.000 0 8.000
FDP 18.000 0 18.000
Grüne 3.000 0 3.000
NPD 13.000 0 13.000

Andere 39.000 0 39.000
Summe über Parteien 129.000 0 129.000

Nichtwähler 16.000 0 16.000
Erstwähler/Verstorbene 6.000 0 6.000
Zu-/Fortgezogene 9.000 0 9.000

Wählerströme insgesamt 160.000 0 160.000
Wählerstamm 0 0

Wählerstimmen 2014 - 2009 160.000 0 160.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
CDU 8.000 9.000 -1.000
Linke 9.000 8.000 1.000
SPD 5.000 3.000 2.000
FDP 6.000 0 6.000
Grüne 8.000 1.000 7.000
NPD 1.000 3.000 -2.000
AfD 0 39.000 -39.000

Summe über Parteien 37.000 63.000 -26.000

Nichtwähler 7.000 30.000 -23.000
Erstwähler/Verstorbene 10.000 2.000 8.000
Zu-/Fortgezogene 8.000 4.000 4.000

Wählerströme insgesamt 62.000 99.000 -37.000
Wählerstamm 23.000 23.000

Wählerstimmen 2014 - 2009 85.000 122.000 -37.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto AfD



40,2 
45 43 42 40 

10,4 
14 16 

13 14 

20,6 

14 
18 

21 19 

0

10

20

30

40

50

CDU SPD LINKE

Sonntagsfrage zur Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Sachsen Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 
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GRÜNE FDP Piraten NPD AfD Sonstige

Sonntagsfrage zur Landtagswahl 
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag 
in Sachsen Landtagswahl wäre? 

Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 
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Stanislaw Tillich Rico Gebhardt Martin Dulig

Direktwahl des Ministerpräsidenten 
Wenn man den Ministerpräsidenten in Sachsen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden: für Stanislaw 
Tillich oder für Rico Gebhardt oder für Martin Dulig? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 
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CDU LINKE SPD FDP GRÜNE NPD AfD Sonstige

Projektion Sachsen: 
Wenn am nächsten Sonntag wirklich Landtagswahl wäre... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen, KW 34/2014 
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Tillich Weiß nicht Gebhardt Keinen von beiden

Gewünschter Ministerpräsident 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen, KW 34/2014 
*Parteianhänger von FDP und NPD wegen geringer Fallzall nicht ausgewiesen 
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Tillich Gebhardt CDU Linke SPD FDP Grüne NPD AfD

Wen hätten Sie lieber als Ministerpräsidenten... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

Alle Tillich, die Anhänger der... 
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68 
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Gut Schlecht Gut Schlecht

Ministerpräsident Stanislaw Tillich macht seine  
Sache eher... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Tillich Gebhardt Tillich Hahn

Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Tillich (CDU) Gebhardt (LINKE) Dulig (SPD)

Alle Eigene Anhänger

Bewertung der Spitzenkandidaten 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen: KW 34/2014 
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-0,7 
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Zastrow FDP in Sachsen FDP im Bund

FDP: Bewertung von Spitzenkandidat und Partei 
(Skala von +5 bis -5) 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND Juli 2014 

Sehr 
zufrieden/zufrieden 

Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden 

Antje Hermenau 

Martin Dulig 

Holger Zastrow 

Frauke Petry 

Stanislaw Tillich 

Politikerzufriedenheit 
Und nun geht es um Ihre Meinung zu einigen Spitzenpolitikern. 
Sagen Sie mir bitte für jeden Politiker, ob Sie mit dessen 
politischer Arbeit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder gar nicht 
zufrieden sind. Wenn Sie jemanden nicht kennen, oder über ihn kein Urteil abgeben 
können, sagen Sie mir das bitte. 

Rico Gebhardt 

Holger Szymanski 

Volkmar Zschocke 
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Tillich Gebhardt kein Unterschied

Tillich und Gebhardt: wer ist.../wer hat... 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

passt besser zu Sachsen 

mehr Sachverstand 
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glaubwürdiger 

eher bürgernah 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 

Sehr 
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Weniger zufrieden/gar 
nicht zufrieden 

Grüne-Anhänger 

Gesamt 

SPD-Anhänger 

Linke-Anhänger 

CDU-Anhänger 

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Parteianhänger 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Sachsen? Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden,  
weniger zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

AfD-Anhänger 
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Sehr zufrieden/zufrieden Weniger/gar nicht zufrieden

Zufriedenheit mit der Landesregierung: Zeitverlauf 
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung in 
Sachsen? Sind Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger 
zufrieden oder gar nicht zufrieden? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTrend August 2014 
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CDU Linke SPD

Wechselstimmung in Sachsen 
Ende August wird in Sachsen ein neuer Landtag gewählt. Wenn 
es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung wieder 
von der CDU geführt sein, sollte sie von der Linkspartei geführt sein oder sollte sie 
von der SPD geführt sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTrend Juli 2014 
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CDU FDP Linke SPD Grüne NPD

Bewertung von Regierung und Opposition 
(Skala von +5 bis -5) 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

Regierung Opposition 



(+4) 
54 

(±0) 
13 

(-1) 
24 

CDU Linke SPD

Wechselstimmung: Welche Partei soll die nächste 
Landesregierung führen? 
Ende August wird in Sachsen ein neuer Landtag gewählt. Wenn 
es nach Ihnen ginge, sollte die nächste Landesregierung wieder von der CDU geführt 
sein, sollte sie von der Linkspartei geführt sein oder sollte sie von der SPD geführt 
sein? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Angaben in Klammern: Vgl. zu April 2014 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND Juli 2014 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Koalition aus Linkspartei,  
SPD und Grünen 

Alleinregierung der CDU 

Koalition aus CDU und FDP 

Koalition aus CDU und SPD 

Gute Regierung für Sachsen 
Ich nennen Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen 
der künftigen sächsischen Landesregierung. Bitte sagen Sie  
mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Sachsen Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

Koalition aus CDU und AfD 

Koalition aus CDU und Grünen 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 

Sehr gut/gut Weniger gut/schlecht 

Koalition aus Linkspartei,  
SPD und Grünen 

Alleinregierung der CDU 

Koalition aus CDU und FDP 

Koalition aus CDU und SPD 

Gute Regierung für Sachsen: CDU-Anhänger 
Ich nennen Ihnen nun einige mögliche Zusammensetzungen 
der künftigen sächsischen Landesregierung. Bitte sagen Sie  
mir jeweils, ob diese Zusammensetzung für Sachsen Ihrer Meinung nach sehr gut, 
gut, weniger gut oder schlecht wäre. 

Koalition aus CDU und AfD 

Koalition aus CDU und 
Grünen 
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Schlecht Egal Gut Weiß nicht

Bewertung von Koalitions-/Regierungsmodellen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen, KW 34/2014 
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LINKE-SPD-GRÜNE 

CDU-FDP 

CDU-GRÜNE 

CDU-AfD 
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CDU und SPD Linke, SPD und
Grüne

CDU und FDP CDU und Grüne CDU und AfD

Eine Koalition aus ... finden gut: 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Gut Schlecht Gut Schlecht Gut Schlecht Gut Schlecht

Eine Koalition aus ... finden: 
 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

CDU und SPD CDU und FDP CDU und Grüne CDU und AfD 
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Ja Nein CDU Linke SPD FDP Grüne NPD AfD

Die CDU sollte nach der Wahl weiter in der Regierung 
vertreten sein: 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

Alle Ja, die Anhänger der... 

71 

26 

Stimme zu Stimme nicht zu

"Dass Sachsen wirtschaftlich gut dasteht, liegt an der  
Politik der CDU." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe, in Klammern: Gesamtbefragte 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2014 

Stimme zu Stimme nicht zu 
Die AfD ist eine Alternative für die, die sonst 
gar nicht wählen würden. 

Aussagen zur AfD: Parteianhänger 
Über die Parteien gibt es ja unterschiedliche Ansichten. Ich 
nenne Ihnen jetzt einige Aussagen zur AfD - Alternative für 
Deutschland. Sagen Sie mir bitte jeweils, ob Sie dieser Aussage eher zustimmen oder 
eher nicht zustimmen. 

Ich fände es gut, wenn die AfD im Landtag 
vertreten wäre. 

Die AfD ist keine ernstzunehmende Partei. 

Die AfD kümmert sich um Themen, die andere 
Parteien vernachlässigen. 

Die AfD spricht offen aus, was die 
Mehrheit der Gesellschaft denkt. 
Ich halte den Vorwurf für berechtigt, dass die 
AfD eine rechtspopulistische Partei ist. 
Die AfD zu wählen, ist eine gute Möglichkeit, den 
anderen Parteien einen Denkzettel zu verpassen. 

Ich finde es gut, dass es mit der AfD eine Partei gibt, die 
sich grundsätzlich gegen den Euro ausspricht. 
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Stimme zu Stimme nicht zu Stimme zu Stimme nicht zu

"Die AfD ist die einzige Partei, die die Probleme 
beim Namen nennt." 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 

Alle AfD-Anhänger 
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Wichtigste politische Probleme in Deutschland aus 
Sicht der Bevölkerung in Sachsen 
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem 
in Deutschland, das vordringlich gelöst werden muss? 

Fehlende Werte zu 100%: Weiß nicht/keine Angabe 
Quelle: Infratest dimap: SachsenTREND August 2013 

Haushaltslage/Verschuldung des Landes 

Bildung/Schule/Ausbildung 

Arbeitslosigkeit/Arbeitsmarkt 

Soziale Ungerechtigkeit 
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Wichtigste Probleme in Sachsen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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CDU LINKE SPD Sonstige Keine Weiß nicht

Parteikompetenzen in Sachsen 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Politbarometer-Extra Sachsen, KW 34/2014 
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CDU Linke SPD

Welche Partei löst die Probleme am besten... 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 
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Besser Schlechter Kein Unterschied

Wirtschaftliche Lage im Vgl. zu anderen ostdeutschen 
Bundesländern 

Quelle: Forschungsgruppe Wahlen: Landtagswahl in Sachsen 31.08.2014 - Blitz 



Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

http://www.statistik.sachsen.de 

http://www.statistik.sachsen.de/wpr_neu/pkg_s10_nav.prc_zwischenseite?p_thema=114306400&p_klapp=Wahlergebnisse
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